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Teil 1 (1. Semester)

1. Aufgabenkomplex - 1. Aufgabe (Gesamtpunktzahl=20 Punkte)

Der geladene Kondensator

Ein Plattenkondensator habe die Abmessungen

Plattenkondensator
h= 200 mm Q
b= 300 mm
und die Kapazitit
C= 500pF

Auf die Platten wird eine Ladung von Q = 50 nC gebracht
und die Kabel abgeklemmt.

Zwischen den Platten befinde sich Luft

Wie grof ist

a) Der Abstand d zwischen den Platten? (4 Punkte)

b) Die Spannung U, zwischen den Platten? (4 Punkte)

c) Wie viele Elektronen (n) befinden sich mehr auf der negativen Platte als im ungeladenen Zustand?
(4 Punkte)

Danach wird als Dielektrikum Porzellan zwischen die Platten gebracht.
Die Ladung bleibt erhalten.

Wie grof} ist nun

d) Die Kapazitit C, des Kondensators? (4 Punkte)

e) Die Spannung U, auf dem Kondensator? (4 Punkte)
Dielektrikum Luft: Erpuit = 1 (g9 =8,86 - 10" As/V m)
Dielektrikum Porzellan: & porenian = 5,5 (59=8,86 - 10" As/V m)
Elementarladung e=1,602- 10" C

Es wird ein idealer Kondensator angenommen, d.h. in der fraglichen Zeit finden keine Randeffekte und keine
Entladung des Kondensators statt.

Bemerkung: Alle Werte sind auf 4 Stellen zu bestimmen.

Formeln:

C:eOg,é:‘s‘Oe,M
d d
c=2
U
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1. Aufgabenkomplex - 2. Aufgabe

Berechnung einer Transistorschaltung

(Gesamtpunktzahl=20 Punkte)

Gegeben ist folgende Schaltung:

Werte: Ugye =12V

Ucga =6V
ICa =5mA
UBEa = O,7V
B =500

Ucka » Ica » Upga und I, sind
die Werte im Arbeitspunkt.

O +UBatt

Aufgabe:
Berechnen Sie die Widerstinde der Schaltung.

a) Berechnen Sie den Strom durch den Widerstand R .
b) Berechnen Sie die Spannung iiber den Widerstand R, .
c) Berechnen Sie Wert des Widerstandes R, .

d) Berechnen Sie Wert des Basisstromes I, .

e) Berechnen Sie Querstrom Ij.

f) Berechnen Sie den Strom durch den Widerstand R; .
g) Berechnen Sie die Spannung iliber den Widerstand R; .
h) Berechnen Sie den Widerstand R; .

i) Berechnen Sie den Strom durch den Widerstand R,.
j) Berechnen Sie die Spannung iiber den Widerstand R, .
k) Berechnen Sie den Widerstand R,.

Bemerkung: Alle Werte sind auf 4 Stellen zu bestimmen.

Formeln:

U=]R

]C
B=

B

]Q =5-1;
Ups =Up H Uy =Up +U
U, =Upg;e

(1 Punkt)

(1 Punkt)

(2 Punkte)
(2 Punkte)
(2 Punkte)
(2 Punkte)
(2 Punkte)
(2 Punkte)
(2 Punkte)
(2 Punkte)
(2 Punkte)
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Teil 2 (2. Semester)

2. Aufgabenkomplex - 3. Aufgabe

1-aus-4-Decoder

Bestimmen Sie fiir einen 1-aus-4-Decoder mit den Eingéingen A0, Al (Dualzahl) und EN (ENable, Freigabesignal der
Ausginge) sowie den Ausgéngen

Qi(i=0,..,3)

a) die Wahrheitstabelle des Decoders,
b) die Schaltfunktionen der Ausgangsvariablen Q;(1=0, ..., 3 ) mit Hilfe der disjunktiven Normalform.
¢) Skizzieren Sie das Schaltnetz des 1-aus-4-Decoders!

d) Beschreiben Sie die Funktion eines Code-Umsetzers!
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2. Aufgabenkomplex - 4. Aufgabe

Johnson-Zihler

Ein Johnson-Zihler implementiert einen Schieberegister-Zihler, bei dem der invertierte Ausgang ( Q0 ) des Flipflops FFO
auf den Eingang D2 des Flipflops FF2 zuriickgefiihrt wird (s. Abbildung).

Zum Zeitpunkt der LH-Flanke des 0. Taktimpulses sollen alle D-Eingénge der D-Flipflops ( FFO, FF1, FF2 ) auf Low-Pegel
liegen. Mit der LH-Flanke des 1. Taktimpulses wird auf den Eingang D2 des D-Flipflops FF2 High-Pegel geschaltet.

FF2 FF1 FFO
Dz Q2 D G oo alil
1D 10 o
=1 - =1 - =11 e
[ [ =
|

Taktimpulse

a) Bestimmen Sie die Wertetabelle fiir die Ausgénge des Zahlers
Q; (1=0, ..., 2) in Abhéngigkeit von den Taktimpulsen T; (i =0, ..., 8 )!

b) Zeichnen Sie die Signal-Diagramme aller Ausginge Qi (i=0, ..., 2 ) in
Abhéngigkeit von den Taktimpulsen!

¢) Erstellen Sie den Zustands-Graphen des endlichen Automaten!

d) Beschreiben Sie den Zusammenhang zwischen der Anzahl der D-
Flipflops und der Modulo-Zahl des Zéhlers!
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Losung:
1. Aufgabenkomplex - 1. Aufgabe (Gesamtpunktzahl=20 Punkte)

Der geladene Kondensator

a) Wie grof} ist der Abstand d zwischen den Platten? (4 Punkte)

£, =886-1072 22 & =1 b=300mm h=200mm C=500pF

Vm
A -h -h
C = gogr—Luft E = gogr—Luft 7 = d = gogr—Luft T
d :8’8610712 ﬁl 300mm200mm :8’8610712 ﬁl 0,2m0,3m
Vm 500 pF Vm 500.10-"2 As
—886-1072. 2203 _ g 0 02:03m _  0010623m = 1,063mm
500-10
b) Wie groB ist die Spannung U; zwischen den Platten? (4 Punkte)

0=50nC C=500pF

_50nC _ 50-10°4s _ 50-10°V
V

=0,1-10°V =100V

c) Wie viele Elektronen (n) befinden sich mehr auf der negativen Platte als im ungeladenen Zustand?
(4 Punkte)

Q=50nC e=1,602-10""C

O=n-e = n=

Q
e

50nC  _ 50-107

n= -19 - —19 :319211010 :3,1211011
1,602-107°C 1,602-10
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Danach wird als Dielektrikum Porzellan zwischen die Platten gebracht.
Die Ladung bleibt erhalten.

Wie grof} ist nun

d) Die Kapazitit C, des Kondensators? (4 Punkte)

£,=8,.86-10" I‘f—s =55 b=300mm h=200mm d=1,063mm
m

r—Porzellan

b-h

=£,€ —

CZ = 808 r—Porzellan d

r—Porzellan g

C, =8,86.107 25 .5 5. 300mm 200mm _ g g5y 12 A5 5 5. 0.2 300mm
Vm 1,063mm Vi 1,063mm

=8,86-10_12$-5,5-56,44=8,86-10_12%-310,4=2750-10_12F =2,750-10"F =2,75nF

andere Moglichkeit

&

r—Porzellan

=55 €_,=1 C=500pF

C — grfPorzellan . C
y =
gr—Lu/i

5,5
G = {

-500pF =2750pF =2,75nF
e) Die Spannung U, auf dem Kondensator? (4 Punkte)

Q=50nC C,=275nF

9
g, = S0C _ SO0 gy
2.75nF 5 750.10° 22
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1. Aufgabenkomplex - 2. Aufgabe (Gesamtpunktzahl=20 Punkte)

Berechnung einer Transistorschaltung

Berechnen Sie die Widerstéinde der Schaltung.

a) Berechnen Sie den Strom durch den Widerstand R; . (1 Punkt)
1., =5mA
Iy =1,
I, =5mA

b) Berechnen Sie die Spannung iiber den Widerstand R . (1 Punkt)

U =12V Uyp, =6V
Upur =Up tUqsy = Up =U

Batt UCEa

Uy, =12V -6V =6V

¢) Berechnen Sie Wert des Widerstandes R . (2 Punkte)

Uy =6V I, =5mA

U

Ugy=1,-R = R =—£
Ly
R, = o _ 6’{3 :91039:1,21@
SmA 51004 5
d) Berechnen Sie Wert des Basisstromes I, . (2 Punkte)

I, =5mA B=500

B:ﬂ = IBa:ﬁ
I, B
-3
1, =24 51074 05421010 4=10u4

500 500
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e) Berechnen Sie Querstrom Ij.

(2 Punkte)
1, =10p4
I,=51,
1,=5-10pu4 =50u4
f) Berechnen Sie den Strom durch den Widerstand R, . (2 Punkte)
I,=50pu4 I,=10ud
Iy=1,+1,
I, =50uA+104A4 = 6044
g) Berechnen Sie die Spannung iiber den Widerstand R, . (2 Punkte)
U,, =12V U, =0,V
Upr =Up +Upyund Up, =Upp, = Upy =Up,, —Upy,
Uy =12V =07V =113V
h) Berechnen Sie den Widerstand R, . (2 Punkte)

U, =113V I, =60ud

R 1LV _ 113113
' 60ud 60-10°4 60

10°Q =0,1883-10°Q = 188,3kQ
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i) Berechnen Sie den Strom durch den Widerstand R,.

1, =50u4

Ip, =1,

I, = 5044 =504

j) Berechnen Sie die Spannung iiber den Widerstand R;.

Uge, =0,7V
Ugy =Upg,
U, =0,7V

k) Berechnen Sie den Widerstand R,.

Upy =07V I, =50ud

07V 007
> 50ud  50-10°4 50

Dr. H-J Lieske/Uni. Leipzig

(2 Punkte)

(2 Punkte)

(2 Punkte)

10°Q=0,014-10°Q =14kQ

Datei: K2A01WO01_MIT_LOSUNG - 24. Januar 2002 - Seite 10



Teil 2 (2. Semester)

2. Aufgabenkomplex - 3. Aufgabe

1-aus-4-Decoder

Bestimmen Sie fiir einen 1-aus-4-Decoder mit den Eingéngen A0, Al (Dualzahl) und EN (ENable, Freigabesignal der
Ausginge) sowie den Ausgingen

Qi(i=0,..,3)
a) Bestimmen Sie die Wahrheitstabelle des Decoders,

EN Al A0 Q_3 Q_z Q, Qo
0 X X 0 0 0 0
1 0 0 0 0 0 1
1 0 1 0 0 1 0
1 1 0 0 1 0 0
1 1 1 1 0 0 0

b) Bestimmen Sie die Schaltfunktionen der Ausgangsvariablen Q;(1=0, ..., 3 ) mit Hilfe der disjunktiven
Normalform.

O, =EN A AL A A0
O, =EN A AL A A0
0, = EN A AL A A0
QO=EN/\E/\A_O

¢) Skizzieren Sie das Schaltnetz des 1-aus-4-Decoders!

EN A1l A0
IA1 IA0
)

A N 1 & Q,
N A b o
o 1 N & Q,
N A L o
A N A & Q,
5
o 1 N & Q,
s 5

O O

d) Beschreiben Sie die Funktion eines Code-Umsetzers!
Mithilfe eines Code-Umsetzers konnen verschiedene digitale Codes ineinander umgewandelt werden.

Zum Beispiel Gray-Code in BCD-Code, Bindr-Code in Siebensegment-Code, BCD-Code in Siebensegment-Code, Gray-
Code in Johnson-Code und umgekehrt - usw.
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2. Aufgabenkomplex - 4. Aufgabe

Johnson-Zihler
Ein Johnson-Zihler implementiert einen Schieberegister-Zihler, bei dem der invertierte Ausgang ( Q0 ) des Flipflops FFO0
auf den Eingang D2 des Flipflops FF2 zuriickgefiihrt wird (s. Abbildung).

Zum Zeitpunkt der LH-Flanke des 0. Taktimpulses sollen alle D-Eingénge der D-Flipflops ( FFO, FF1, FF2 ) auf Low-Pegel
liegen. Mit der LH-Flanke des 1. Taktimpulses wird auf den Eingang D2 des D-Flipflops FF2 High-Pegel geschaltet.

a) Bestimmen Sie die Wertetabelle fiir die Ausgénge des Zihlers Q; ( i = 0, ..., 2) in Abhéngigkeit von den
Taktimpulsen T; (i=0, ..., 8 )!

T Q2 Ql Qo0
0 0 0 0
1 1 0 0
2 1 1 0
3 1 1 1
4 0 1 1
5 0 0 1
6 0 0 0
7 1 0 0
8 1 1 0

b) Zeichnen Sie die Signal-Diagramme aller Ausgénge Q; (1=0, ..., 2)) in Abhéngigkeit von den Taktimpulsen!

Q.
Qi
Qo

Takt [ LI LI LTI L L
o 1 2 3 4 5 6 7 8

¢) Erstellen Sie den Zustands-Graphen des endlichen Automaten!

. T
Q2Q1Q0

d) Beschreiben Sie den Zusammenhang zwischen der Anzahl der D-Flipflops und der Modulo-Zahl des Zahlers!

Mrtoduto-zant = 2 Pp_pp

nModulo—Zahl = 2 ’ 3 = 6
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